

利用中国稀土制造产品遏制中国发展，妄想！

■新华时评

在产业分工高度全球化的今天，没有协同合作就没有发展进步。再先进的技术产品也是经济全球化这棵大树结出的果实，美方一些政客意图通过技术限制打压遏制中国发展，只能是妄想！

针对舆论提出“稀土是否可能成为中国对美反制的重要筹码”的问题，国家发展改革委有关负责人28日明确表示，“如果有谁想利用我们出口稀土所制造的产品，反用于遏制打压中国的发展，那么我想赣南原中央苏

区人民、中国人民，都会不高兴的。”

2019年5月20日，习近平总书记在江西赣州考察时实地调研相关稀土企业，并就推动稀土产业绿色可持续发展作出重要指示。习近平总书记此次调研将赣州作为第一站，充分体现了党中央对赣州人民的亲切关怀，对加快推动赣州等革命老区高质量发展的高度重视。

稀土属于不可再生资源，被誉为现代工业的“维生素”。稀土元素在冶金、石化、光学、激光、储氢、显示面板、磁性材料等现代工业领域均有广泛应用。特别是随着世界科技革命和产业变革的不断进步，稀土元素的应用

范围正在进一步拓展，其战略价值和重要意义将更加凸显。

作为世界最大的稀土材料供应国，中国一直秉持开放、协同、共享的方针推动稀土产业发展。一方面，中国坚持稀土资源优先服务国内需要的原则；另一方面，中国也愿意满足世界各国对于稀土资源的正当需求。我们乐见中国的稀土资源及稀土产品能够被广泛应用于制造各类先进产品，更好满足世界各国人民对美好生活的需要。

所谓“独柯不成树，独树不成林”。时代大潮浩浩荡荡，不可阻挡，合作是唯一正确的选

择。美国一些政客竭力打压中国高科技企业，意图遏制中国发展。就算这些政客可以对中美两国产业链高度融合、互补性极强的现实视而不见，但无法改变经济全球化下各国产业链深度交融的事实。

中国的发展，是包括老区人民在内的中国人民历经苦难、自力更生、艰苦奋斗，甚至作出巨大牺牲换来的。中国未来的发展，绝不是任何艰难险阻可以阻挡。合则两利、斗则俱伤，贸易战没有赢家。中方不愿打，但也不怕打，必要时不得不打。

(记者安薇)新华社北京5月28日电

坚持稀土资源优先服务国内需要 也愿意满足世界对稀土正当需求

国家发展改革委有关负责人就稀土产业发展相关问题答记者问

新华社北京5月28日电 2019年5月20日，习近平总书记在江西赣州考察时实地调研相关稀土企业，并就推动稀土产业绿色可持续发展作出重要指示。习近平总书记的重要讲话引发了社会各界对中国稀土行业发展的热议。记者日前专访了国家发展改革委有关负责人。

问：习近平总书记赴地方考察调研历来是国内外舆论关注的热点。5月20日，习近平总书记将赣州作为赴中部地区考察的第一站。请您介绍一下相关背景情况。

答：江西是中部地区的重点省份。赣州所在的赣南地区属于原中央苏区，是人民共和国的摇篮和苏区精神的主要发源地，为中国革命胜利付出了巨大牺牲。但由于多种原因，赣南等原中央苏区经济社会发展长期以来相对滞后。习近平总书记高度重视赣南苏区发展，多次作出重要批示指示。2012年，国务院印发《关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》，开启了赣南等原中央苏区跨越式发展的新征程。

近年来，赣南等原中央苏区发展速度很快。但客观地讲，由于基数低、底子薄，总体经

济规模和人均水平仍然较低。特别是与全国同步全面建成小康社会目标相比，与广大人民群众对美好生活的向往相比，还存在一定差距。习近平总书记此次调研将赣州作为第一站，充分体现了党中央对赣州人民的亲切关怀，对加快推动赣州等革命老区高质量发展的高度重视。

问：我们注意到，这次习近平总书记到赣州考察，专门前往江西金力永磁科技股份有限公司调研，并就推动稀土产业绿色可持续发展作出重要指示。虽然稀土这个词非常热门，但一般人未必对此十分了解。您能介绍一下稀土产业发展的情况吗？

答：稀土属于不可再生资源，总共包括17种元素，通常可分为轻稀土和重稀土两类，重稀土更具价值。稀土元素拥有优良的光电磁等物理特性，微量的稀土元素加入其他材料后，往往可以大幅提高产品的质量和性能，起到“点石成金”的作用，被誉为现代工业的“维生素”。稀土元素在冶金、石化、光学、激光、储氢、显示面板、磁性材料等现代工业领域均有广泛应用。特别是随着世界科技革命和产业变革的不断进步，稀土元素的应用范

围正在进一步拓展，其战略价值和重要意义将更加凸显。

我国是世界第一稀土生产大国，很多发达国家是稀土需求大国。加强稀土资源的开发利用，对中国和整个世界经济都具有重要意义。赣州拥有不可比拟和无法替代的稀土资源，其中重稀土占全国的80%，门类齐全、品位优越，素有“稀土王国”的美誉，可以说稀土产业在赣州经济社会发展中具有举足轻重的地位。

近年来，赣州市通过整合市场资源，加大研发投入，分离冶炼技术达到国内领先水平，产业规模占到全国总量的三分之一，已成为中国重要的稀土冶炼产品生产基地及新材料产业基地，初步形成了链条完整、特色鲜明的稀土产业体系。2018年，赣州稀土产业规模以上企业实现主营业务收入260亿元。

但同时，赣州稀土产业发展也面临着很多挑战。例如：企业整合进度缓慢，尚未充分发挥规模效应；企业管理能力较弱，生产仍比较散乱；绿色开发能力滞后，环保安全问题还比较突出；研发投入不足，高端产业应用有待提升等。这些问题正在通过深化改革扩大开放稳步推进解决。

问：有不少舆论认为，当前中美经贸摩擦持续升级，稀土作为中国优势战略资源，可能成为中国对美反制的重要筹码。请问您如何看待这一观点？

答：所谓“独柯不成树，独树不成林”，在产业分工高度全球化的今天，没有协同合作就没有发展进步。作为世界最大的稀土材料供应国，中国一直秉持开放、协同、共享的方针推动稀土产业发展。一方面，我们坚持稀土资源优先服务国内需要的原则；另一方面，我们也愿意满足世界各国对于稀土资源的正当需求。我们乐见中国的稀土资源及稀土产品能够被广泛用于制造各类先进产品，更好满足世界各国人民对美好生活的需要。

关于中美经贸摩擦，有关部门已经多次发表严正声明，我在这里愿再次重申，中美两国产业链高度融合、互补性极强，正所谓合则两利、斗则俱伤，贸易战没有赢家。你提出稀土是否会成为中国反制美方无端打压的反制武器，我可以告诉你的是，如果有谁想利用我们出口稀土所制造的产品，反用于遏制打压中国的发展，那么我想赣南原中央苏区人民、中国人民，都会不高兴的。

培训机构「傍名校」，虚假宣传套路深

北大的研究院、中戏的培训班？其实都是噱头

新华社北京5月28日电(记者杰文津、魏梦佳、沈洋)北京交通大学博雅教育科技研究院、中国传媒大学凤凰学院师资培训、常青藤中戏考研……这些看起来“高大上”的组织和培训，真是名校办的吗？

“新华视点”记者调查发现，由于美誉度高、资源丰富，名校的品牌时常被一些教育机构强行“傍”上。这些机构通过冒用校名、谎称合作、刻意误导等方式进行虚假宣传，招徕生利。

机构“傍名校”办学、办班、办比赛

5月初，一些家长和学生惊讶地发现，他们积极参与的由所谓“中国传媒大学北广在线”举办的青少年语言大赛、语言测评、合作加盟授权等活动，竟是一场骗局。中国传媒大学官网发布“严正声明”，称社会上一些企业未经许可，擅自发布该项活动，严重误导社会大众，损害了中国传媒大学的声誉。记者检索中国传媒大学官网，发现类似声明近年来已发布多次。

记者从多所高校了解到，当前，“傍名校”情况在教育培训领域多有发生。有的“傍名校”办学，有的借名校之名举办各类考试辅导班和非学历教育。

记者从中国政法大学了解到，2019年研究生招生期间，有人以该校名义在网上发布“2019年同等学力硕士学位研究生招生简章”，并向每位报名者收取近10万元费用。实际上，汇款账户名为北京华语时代教育咨询有限公司，和中国政法大学没有任何关系，该公司行为涉嫌诈骗。

记者在网上一家名为“常青藤中戏考研”的培训机构。该机构宣称是专门针对中央戏剧学院硕士研究生入学考试进行的课外辅导，其所展示的师资队伍也都标注来自中戏。记者向中央戏剧学院询问，工作人员否认该机构与学院有任何官方合作办关系，并告诉记者，已收到多起关于该机构的咨询与投诉。

据北京大学督查室介绍，他们发现不少以北大名义在各地办附中、附小、幼儿园以及非学历教育培训班、夏令营、教育基地或联合培养授权挂牌的侵权情况。从2017年至今，核查相关侵权事件31件，涉及40余家机构。相关侵权网站、微信公众号等达200余个。相关负责人称，现在还存在数量巨大的侵害北京大学商标及名誉权的网站、微信公众号等。

揭“傍名校”四大套路

记者调查了解到，“傍名牌”行为大致存在以下几种套路：——冒用校名作为商标、商号。

记者发现，截至5月10日，江西新余、赣州、抚州和九江等地的中级人民法院，已经受理14起清华大学商标侵权案，涉及多家名称中含有“清华”二字的幼儿园。

一家主营业务为口才演讲主持技能培训的企业，注册名称为“北京金色中传文化传播有限公司”，加盟招商广告多次出现“中传朗诵考级”“中传朗诵节”等字样。但据记者查证，该企业与简称“中传”的中国传媒大学并无关联。

——假冒名义办学、办班。此前，曾有机和个人发布《中国政法大学2018年本科、硕士研究生联合培养》信息，并从事相关招生活动。记者调查发现，中国政法大学继续教育学院海外留学教育中心是一家早已撤销的机构，发布信息的机构和个人都是盗用该学院之名。

此外，记者发现，近年来，社会上出现不少以“中国传媒大学凤凰学院”名义开展的青少年研学、师资培训、交流研讨、比赛展演等活动。记者向该校相关部门证实，这些都属于未获正式授权、擅自组织的违法违规行。

——号称拥有名校师资。记者致电“常青藤”中戏考研辅导机构，询问是否为中戏设立的官方考研辅导机构。工作人员答复称，虽与校方没有官方合作，但是其所有师资均为在中戏学习或工作，能够得到中戏内部人士的资源支持。

——在校区租场地混淆视听。北京外国语大学工作人员告诉记者，一些培训机构在北大西院租用经营场地，让不少消费者误以为其与北外是合作关系。同类情况也发生在中国政法大学，一位工作人员告诉记者：“有的培训机构租用家属区内的场地，但由于也在校区内，对家长和学生具有很大迷惑性。”

专家建议加强商标保护

多所高校负责人向记者表示，“傍名校”行为难查、难禁，且校方没有执法权，维权效果有限。目前，发布公告、举报取缔、司法诉讼是使用最多的三种处理方式。

中国社会科学院法学研究所研究员管育鹰表示，已经注册为商标的名校简称，其注册商标专用权受商标法保护，不容侵犯；冒用没有注册为商标，但实践中能判断其唯一指向某名校的简称，此类行为属于反不正当竞争法所指的擅自使用他人有一定影响的企业名称或社会组织名称(包括简称等)、足以引人误认为与他人存在特定联系的混淆行为。被侵权的权利人可以向社会监督管理部门举报，请求查处，也可以起诉到法院，依据商标法和反不正当竞争法请求对方承担停止侵权、赔偿损失等责任。

中国人民大学法学院博士导师、副教授朱虎认为，按照反不正当竞争法第18条，“傍名校”行为应受到停止违法行为、没收违法商品、罚款以至吊销营业执照的行政处罚。被冒名的学校可依侵权责任法提起诉讼，要求赔偿所遭受损失。

管育鹰建议，各校应注意通过注册商标维护学校名誉，一方面防止他人抢注或滥用自己的品牌，另一方面也有利于在遭到侵权时得到法律保护。

此外，专家提醒家长和学生，面对所谓名校培训，应按照各大官网提供的联系方式致电核实，避免轻信宣传上当受骗。

“科学”号在马里亚纳海沟发现“海底花园”

新华社“科学”号5月28日电(记者张旭东)中国远洋综合科考船“科学”号科考队员28日在马里亚纳海沟南侧海山发现了近10片五彩斑斓的珊瑚林。林内各种珊瑚和柱星螽等聚集生长，犹如“海底花园”一般，实属罕见。

当日，“发现”号遥控无人潜水器从一座海山的东侧半山腰开始往上爬，对底栖生物与岩石进行调查及取样。在约880米深度，“发现”号实时回传的高清视频画面中出现了五彩斑斓的“海底花园”，有金柳珊瑚、丑柳珊瑚、棘柳珊瑚、黑珊瑚、柱星螽等，还有海绵、蛇尾、铠甲虾等在珊瑚林间生长。

在随后“登山”过程中，“发现”号又发现了多处类似的“海底花园”。虽然面积都不大，但与其他只有零星生物的地方相比，显得蔚为壮观。

“深海珊瑚林多见于南北纬30度至两极，正在调查的这座海山位于北纬10度的寡营养海域，形成如此色彩斑斓的多片珊瑚林非常罕见。”航次首席科学家、中国科学院海洋研究所研究员徐奎栋说。

据介绍，南北纬20度以内的西太平洋海域远离大陆，没有陆源的营养盐补充，同时水体常年上热下冷，上下水体基本不交换，导致底层丰富的营养盐上不来，因而被称为寡营养海域。

专家分析其原因说，一方面，“发现”号调查的区域位于海山迎流面，此处洋流复杂，且流速较大，底层洋流将富含有机物的“海洋雪”带到这里，为滤食性生物珊瑚带来了丰富食物；另一方面，这座海山的底质环境稳定，有利于珊瑚、海绵等生物的附着、生长和长期汇聚，而它们又可为蛇尾、海百合、铠甲虾等生物提供栖息场所。



▲“发现”号遥控无人潜水器拍摄到的“海底花园”(5月28日摄)。新华社发

海山又称海底山，是指海底高度超过1000米，但仍未突出海平面的隆起。

“科学”号正在执行的是国家科技基础资源调查专项“西太平洋典型海山生态系统科

学调查”航次任务，于5月18日从青岛起航，计划6月23日返回厦门。

“秃”如其来：“90后”发际线已开始后移

新华社深圳5月28日电(记者周科、陈宇轩、王丰)“你的头发还好吗?”“头发再这样掉下去，感觉要秃顶了。”“头皮挠的不是痒，而是心碎。”……

近年来，脱发越来越成为人们关注的课题。记者调查发现，脱发群体不断壮大，且呈现年轻化趋势，甚至一些“90后”的发际线都开始后移了。

大学二年级开始，脱发就困扰着小虞。尤其是最近一年，每隔几个月，发际线就以“肉眼可见”的速度后退。

“再这样下去，我担心找不到女朋友。”29岁的小虞说，一年来，他试过多种防脱发洗发水，也吃过许多黑芝麻糊，但收效甚微。他还找了为脱发者设计发型的理发师，以此来“掩饰”。

中国健康促进与教育协会近期一项调查显示，我国脱发人群呈现低龄化和认知低等特点。还有媒体日前对全国643所高校的大学生进行问卷调查，结果显示超5成大学生有脱发困扰，超7成学生处于轻微脱发状态，超6成学生曾采取措施缓解脱发。

“头发少量脱落属于正常现象，正常人一般每天有50根至100根头发脱落，脱发量和新生头发呈动态平衡，发量基本不会出现明显变化。”深圳市中医院医生贾利军介绍，如果出现明显减少，就要考虑可能是病理性脱发。

贾利军说，脱发除了跟遗传因素有关，还有工作、学习和生活压力大等精神因素影响。高强度的学习和工作容易使人紧张、焦虑，导致内分泌失衡，影响头发发生长周期。此

外，作息不规律，也易导致过早脱发。

35岁的深圳市民陈至庸，自工作后就开始出现脱发。“当时工作压力特别大，经常熬夜，心情焦虑，头发掉得很厉害。后来慢慢尝试改变饮食、熬夜等不良习惯，头发就没怎么掉了。”陈至庸说。

“目前，到医院就诊的男性脱发患者主要表现为前额发际线向后移，或者头顶部的头发持续减少。”南方医科大学深圳医院医生谭文勇说，来治疗脱发的患者年轻人居多，尤其是在校学生，严重脱发甚至导致一些人自信心不足。

病理性脱发如果没有得到及时治疗，头发就会越来越少，是不可逆的。专家建议，有脱发现象应尽早到医院就诊，查出原因后“对

症下药”。此外，还要养成良好的生活方式。

要尽量避免熬夜。“比如有些人习惯睡前玩手机、看电影等，不仅刺激大脑，还影响健康。”谭文勇说，晚上要尽量早睡，保证身体正常的新陈代谢。

饮食要规律健康。规律的饮食有利于身体对营养物质的吸收，只有吸收足够的营养才能更好地滋养头发。同时少吃油炸、辛辣刺激、重口味的食物，多吃蔬菜水果，保持饮食清淡，以利于毛囊的健康。

保持心情愉悦和体育锻炼。贾利军说，负面的情绪造成血液循环减缓，局部供血不足，时间一久就容易出现脱发、白发的现象。要及时释放负面的情绪，加强体育运动，消除精神疲劳。